



# 奋斗百年路 启航新征程

## “医”路跟党走 “医”心为民 晋江市医院：党建引领高质量发展

本报记者 沈茜 通讯员 吴汉阳 陈丹红

强化党建引领，筑牢战斗堡垒。4月22日-23日，晋江市医院党委下属(总)支部顺利完成成立(换届)工作，医院党委在总院及下属医共体单位共成立1个党总支、18个党支部。现有正式党员447名，其中在职党员383名，离退休党员64名。

作为公立医院改革的一项重大内容，晋江市医院党委在中国共产党百年华诞这个重要时间节点，完成本部及医共体成员单位党组织成立(换届)活动，对激励和带领全体党员不忘初心、砥砺前行，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态开创医院改革和发展新局面，具有十分重要的意义。

晋江市医院党委恪守人民至上理念，保持公立医院公益性，紧紧围绕公立医院改革目标和任务，强化党建引领，积极落实加强公立医院党建工作的要求，发挥好公立医院作为卫生健康战线生力军的作用，推动党建工作走深走实、走新走心，推动医院高质量发展，助力“健康晋江”发展。

党建走“新” 业务发展提质增效

围绕发展抓党建，抓好党建促发展。晋江市医院积极探索创新，增进党建与业务交融互促、良性互动，促进党建与业务工作共建共赢，使党建优势转化为创新优势、发展优势、竞争优势。

“这次手术没花一分钱，还能请到上海六院专家主刀，很感谢晋江给我们帮了个大忙！”6月24日上午，上海六院福建医院常务副院长沈灏一行前往深沪镇，入户随访58岁术后患者施荣育时，他和妻子罗华琴激动地说，对于贫困家庭而言，4万余元治疗费用是一笔不小的支出，多亏了政府的好政策，为他们解决了一个大难题。

受益于“助立行动——晋江市髌膝关节炎置换救助工程”项目，施荣育成为晋江首例该政策受益者。他高兴地表示，术后仅三个礼拜，长期困扰他的脚痛不仅大幅减轻，而且借助辅具，目前他已能下床行走。

今年，晋江市医院启动了“助立行动——晋江市髌膝关节炎置换救助工程”项目，将不少于50名晋江籍因髌膝疾患导致残疾的贫困人员，实施免费置换髌膝关节炎。费用按照医保单病种付费结算后，剩余的自费部分由晋江市残联、民政局、扶贫办相关经费进行补助。该项目被列为2021年晋江市委、市政府“为民办实事”项目之一。

在晋江，越来越多人像施荣育一样，不用去上海、北京等一线城市，在“家门口”就能享受到“高端医疗”。5月8日下午，“赵金忠教授名医工作室”和“马燕红教授名医工作室”在晋江市医院揭牌成立。这是晋江市医院继“张长青教授劳模名医工作室”及“徐建广教授名医工作室”之后，再次新增的两个上海六院专家名医工作室。通过引进名医大咖，晋江乃至周边地区群众将享受到更优质的医疗服务。

近年来，晋江市医院在巩固与树兰医疗的合作成效的基础上，积极对接上海六院的高端医疗资源，建立1个院士工作站、17个名医工作室、院士专家工作站入选福建省、泉州市院士专家示范工作站。

今年3月，上海六院首批常驻团队人员到位，深入开展骨科、重症医学科等学科建设调研会，促进亚专业学科建设，设立实施标准化诊疗流程，完善制度建设并以此模式逐步推开；开展导师制培训计划，遴选培养专业化团队，培养出不走的高端人才队伍；成立科研小组，积极申报课题，开展临床和基础研究，力促医院科研能力提升。

除此之外，通过点名会诊、远程会诊等多种方式，力争实现“管理、技术、品牌”在福建医院平移。目前，晋江市医院已挂牌“上海市第六人民医院福建医院”，制定学科建设规划和亚专科设置，同步建立人才双向培养机制，已选派晋江市医院首批10名骨干到上海六院跟班进修学习。

事实上，以党建促进中心工作发展，晋江市医院已经尝到了“甜头”——突破县级医院学科发展瓶颈，学科综合实力位居省内县级综合医院前列。神经外科、重症医学科、心血管内科、普通外科与病理科共5个学科均以专科最高成绩入选县级医院临床重点专科；2018年，晋江市医院启动胸痛中心建设。在树兰医疗专家的指导帮扶下，仅用一年时间，胸痛中心便顺利迈入“国家队”行列，胸痛中心通过标准版中国胸痛中心认证，市医院成为泉州市第一家、福建省第二家获得中国胸痛中心认证的县域医院；建设智慧医院平台，实现医院运营数据动态监测，利用信息化手段完善全院危急值管理，保障患者安全。2019年，医院荣获“全国母婴友好医院”、国家级“综合卒中中心”、“泉州市级院士工作站示范站”、“泉州市工人(五一)先锋号”等荣誉称号。2020年9月，医院成为首批获得福建省“卒中防治中心”称号的单位之一。2021年以来累计完成双向转诊系统、区域检验平台系统等12个项目的上线工作；2016-2020年，17个科研课题立项，发表SCI论文22篇，21项发明专利获得专利；学术科研成果获福建医学科技奖三等奖1项、泉州市科技进步奖二等奖1项、晋江市科学技术进步奖二等奖2项。

今年1月31日，晋江市医院迎来历史性一刻——全院从工作了30多年的新华街旧址搬迁至今占地300多亩的新址。这个位于晋光路与世纪大道交叉口北侧的现代化新院区，不仅是世纪大道上一处崭新的标志性建筑，也是晋江市卫生健康事业发展的一个缩影。

从老院区搬迁到新院区，医院的软硬件也都将实现质的飞跃。高端医疗资源，一流的硬件，优质的服务，将更好地满足人民群众的就医需求。

作为晋江市“民生补短板”的重点项目，晋江市医院新院规划设置床位1988张，分两期进行建设。首期建设床位1432张，主要有医疗综合楼、妇儿中心楼、教学楼、感染楼及配套工程。

立足新起点，晋江市医院将通过对接上级高端医疗资源和国家区域医疗中心的创建，蹄疾步稳地开启新征程，持续改善医疗质量与服务水平，向三级甲等综合性医院迈进，同时也为群众的生命安全提供更有力的保障，造福更多当地群众。



党建走“心” 医院服务温暖人心

患者的感受，是医院开展暖心服务的出发点；患者的满意，是医院努力的方向和不懈的追求。

在晋江市医院，每天活跃着一群身穿红马甲的志愿者，她们往来忙碌，活跃在医院各个角落，指导患者挂号、就诊……与人们常见的青年志愿者不同，她们多数两鬓微霜，却热情不减。原来，她们都来自“老科协市医院工作站志愿者服务队”。除了春节假期，她们每天都坚守在志愿服务的第一线，风雨无阻，赢得了同事和患者的点赞。

“我们中年纪最大的79岁，最小的也有50多岁了。”已退休20余年的原护理部副主任卢雪珍在2016年11月牵头组建了志愿者服务队。四年多以来，这支队伍从最开始的4人发展到51人，大多都是医院退休的女职工。

新院搬迁后，新的就诊环境、流程及多种自助设备的使用，并没有把这群平均年龄已过六旬的志愿者给难倒。通过一遍遍学习、操作，新院搬迁不到半年，志愿者们已经可以熟练提供自助机操作使用、文明禁烟劝导、引导服务等非医疗服务，极大节省了患者的时间，提高了医院的服务质量，无形之中改善了就医环境。

暖心服务无止境，便民措施再升级。今年以来，医院门诊药房配备全自动发药机，让整个配药、取药、发药的过程不过数十秒，改变了医院药房手工分发药品的传统模式，让药品分发更加科学、智能、高效、准确；作为一个与生命赛跑的关键科室，新院区的急诊科不仅空间更大、功能布局更加合理、医疗设备更加先进，让患者真正享受“急诊一站式”服务，同时还优化了服务流程，打造了院前急救、院内急诊、重症监护一体化运行的“救命链”，大大提升了急诊医疗服务水平；医院还全新购置了豪华舒适、设施齐全的一站式流动健康体检车，真正把体检服务送到“家门口”。

2018年以来，晋江市医院切实开展“暖心服务”三年行动，着力从群众的就医体验着手，认真梳理存在的问题，创新便民惠民举措，提升院内服务形象，将“暖心服务”贯穿群众就医全过程，用行动创建人民满意的满意医院。同时，医院开展“暖心服务党员走前列”活动，通过设置示范岗，佩戴党徽、摆放党员服务桌牌等形式，引导党员牢记党员身份，强化服务宗旨意识，提升窗口服务

质效。

2020年3月起，医院全面推进门诊实名制分时段预约就诊，开通线上预约、电话预约、医讯通APP预约等多渠道预约就诊方式，门诊线上预约率由29.97%提升至94.38%。开通微信、支付宝支付服务，改善患者就医支付体验；开展“先诊疗后结算”服务，简化患者就医流程；提供中药代煎配送服务，让患者用药更省心。

医院还启动“助力·志愿服务”“助力·治疗服务”等志愿服务项目，开展门诊就医引导、协助就医、取药等工作，有序有效分流患者。医院服务中心被授予“全国改善医疗服务先进典型科室”，《“三工”联动志愿服务》项目获泉州市志愿服务项目大赛银奖。

为深化“精准医疗结对帮扶”活动，医院健全大病扶贫一、二类报销工作，落实“先诊疗、后付费”的扶贫政策，设置大病救治“扶贫专用病房”或“惠民病房”，对贫困对象251户717人进行分类标识，实行33种大病集中专项救治，全力提升重大特大疾病医疗救助水平。同时，通过信息化、自动化手段，确保贫困患者各项减免政策落实及时到位。医院还积极开展医疗帮扶工作，妇产科主管护师陈佩芬、副主任李巧云、麻醉科副主任医师林建水先后参加援疆医疗；影像科詹朝土主任、NICU侯蓉护士长加入中国(福建)第16批援博茨瓦纳医疗队，有力地推动了帮扶医院医疗水平的提高。2021年5月，医院被授予“福建省脱贫攻坚先进集体”称号。



党建走“深” 汇聚抗疫磅礴力量

2020年春节前夕，一场百年不遇的重大疫情——新型冠状病毒感染的肺炎“不期而至”。作为晋江市定点救治医院，晋江市医院承担着全市疫情救治的主要工作。在“战疫”打响的第一时刻，共产党员郭协力以“晋江市新型冠状病毒感染肺炎救治专家组组长”和“晋江市医院分管医疗、护理、院感副院长”的双重身份迅速投身到疫情防控工作中。

每日早出晚归是常态，在疫情最严峻的时候，郭协力连续多日24小时守在医院，夜以继日地坚守在工作岗位同疫情做坚决的斗争。用自己的实际行动践行初心使命，树旗帜、当表率，凝聚强大合力，让一切紧张繁重的工作规范有序地推进，这就是疫情非常时期一名党员和医务工作者的真实写照。2020年11月25日，在福建省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，晋江市医院副院长郭协力获“福建省抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号，并在现场接受表彰。

筑牢战斗堡垒，凝聚党员力量。新冠肺炎疫情发生后，一道命令，取消休假，全院员工在党员的带领下，主动放弃休假，踊跃“逆行”加入抗击新冠肺炎疫情，处处展示着晋医人的担当。医院党委先后成立防控新型冠状病毒肺炎疫情党员突击队、行政后勤党员先锋队、晋南分院党员先锋队、经济开发区党员先锋队、梅岭院区党员先锋队等五支队伍，许多像郭协力这样的党员干部，在关键时刻勇于担当、冲锋在前，在疫情防控的各条战线上扛责任、作表率，强堡垒、当先锋，凝聚抗疫中坚力量，引领全院全力以赴打好疫情防控阻击战。

从启动新冠肺炎防控应急救治工作的第一刻起，身为共产党员的感染科主任、树兰医疗长期派驻专家林成祖临危受命，负责发热门诊、隔离病区的启动及医疗救治、人员配置、流程设置等系列工作的协调管理；共产党员柯丽娥把两个孩子交给家人，始终坚守在隔离病区，面对危险和压力，她连轴工作、无怨无悔……在硝烟四起的上空，晋江市医院扬起一面鲜红的党旗，一袭白衣上战场，上演着一场场勇者无畏、为民奉献的故事。2020年，医院荣获“福建省五一劳动奖状”，5名一线同志火线入党。

党建走“实” 医院发展迈上新台阶

做实党建工作，晋江市医院一直在路上。近年来，晋江市医院党委紧紧围绕中心、服务大局，聚焦主责，积极作为，从加强学习教育、强化内部管理、完善制度机制等方面入手，转变作风，狠抓落实，党建工作扎实推进，医院精准管理服务能力不断提升，各项发展迈上新台阶。

区域影响效应开始彰显，医院医疗服务能力整体提升。2021年1-4月同比增长1-4月，门诊人次同比增长26.63%，住院人次同比增长15.56%，手术台数同比增长21.93%，三四级手术同比增长45.10%，泉州区域外人员就诊数同比增长近2倍，国内境外人员就诊人数同比增长近3倍；加快输入落地新技术，上海六院国家临床重点专科骨科学、运动医学科等品牌、技术逐步平移，带动开展55项新技术、新项目，其中15项国内领先技术落地福建，部分填补福建省技术空白；构建形成人才培养机制，上海六院选派首批7名常驻专家指导福建医院相关科室管理，扎实做好医务人员培养培训，全面提升医务人员技术水平和服务能力。

医院建立健全管理制度，落实党委领导下的院长负责制，制订《晋江市医院党委会议事清单》《“三重一大”项目议事审批流程》，明确议事规则和流程，实现重大项目、干部任免、重要工作等按决策程序和议事规则进行集体决议，确保公平公正。指导、协调、督促分管挂钩单位落实党建工作、党风廉政建设、意识形态、项目建设等工作，不断提高晋江市医院医共体总医院和成员单位党建工作和医疗服务整体水平。

医院强化党风廉政建设，选举成立纪律检查委员会，狠抓党风廉政建设，采用“一对一”的方式廉政谈话127人次。常态化开展纪检监察工作，牵头成立采购联盟，主持首批采购遴选，为联盟成员节约资金1888万元，深受业内好评。

通过创新党建工作，晋江市医院在建设“健康晋江”的征程中，用实际行动诠释了当代医务工作者的社会责任和担当，深刻践行着守护一方百姓健康这一伟大使命。

